

“两湾”产业融合发展的“玉林实践”

■ 人民日报记者 庞革平 玉林日报记者 韦青林

编者按

8月5日,人民网刊发通讯《“两湾”产业融合发展的“玉林实践”》,报道玉林市打造“两湾”产业融合发展先行试验区的探索与实践。本报全文转载,敬请垂注。

2020年7月23日,在玉林经济发展史上是个值得浓墨重彩记录的日子——

70万吨锂电新能源材料一体化产业基地项目开工建设,项目总投资1300亿元,建成后将是世界规模最大的产业集聚、企业集群、一体化、园区化的锂电材料先进制造基地。

这个项目是玉林市推进工业强市战略、打造四大千亿产业的重大成果,也是玉林市产业发展历程中的一个重要里程碑,对于进一步强龙头、补链条、聚集群,优化玉林乃至广西产业结构,推动工业高质量发展具有重要的带动、示范和引领作用。

事实上,早在2019年,玉林市就已经引进相应的配套材料商——总投资150亿元的正威广西玉林新材料产业城项目,补上了广西有色金属产业链关键的一环,更为千亿锂电新能源产业建设奠定了重要基础。

玉林有何独特魅力,吸引众多项目纷至沓来?

先行先试,打造“两湾”产业融合发展先行试验区,推进两湾联动、两湾融合发展

“玉林具有毗邻粤港澳大湾区、对接珠三角、面向东南亚的区位优势,具有工业经济发展的无限潜力……”在千亿锂电材料项目开工仪式致辞中,浙江华友控股集团有限公司董事长陈雪华一语中的。

玉林的独特魅力就在这里:玉林市是广西民营经济先行示范市,产业基础良好,是中国绿色动力之城、国际著名的内燃机生产基地和中国最大的日用陶瓷生产出口基地、国家级装配式建筑产业化基地、皮革服装生产基地和食品加工基地,拥有全国第三大中药材专业市场。

近年来,玉林市着力打造便捷、灵活、透明、公平、高效的营商环境,按照“强龙头、补链条、聚集群”全产业链思维精准招商,重点打造机械制造、新材料、大健康、服装皮革四大千亿产业,构建支撑全市工业高质量发展的“工业树”“产业林”。

玉林的独特魅力还在于:加快“东融”“南向”步伐,构建全面开放新格局,产生的强劲“磁力”。

玉林市处于粤港澳大湾区、北部湾经济区(简称“两湾”)和西部陆海新通道等多个国家战略交汇处,是广西“东融”、北部湾经济区和粤港澳大湾区融合发展的重要通道和区域枢纽,也是西部陆海新通道的重要节点。

随着国家战略《粤港澳大湾区发展规划纲要》的正式发布,广西提出加快



即将通航的玉林福绵机场,对构筑玉林市现代综合交通运输体系,进一步改善玉林市发展环境,构建广西“东融”重要通道和区域枢纽,打造“两湾”产业融合发展先行试验区具有重大的意义。(玉林日报记者 张冠斌 摄)

构建“南向、北联、东融、西合”全方位开放发展新格局,两湾联动、两湾融合发展迎来历史机遇。2019年6月,“敢为人先”的玉林,正式启动“两湾”产业融合发展先行试验区(广西·玉林)发展规划(2020—2035年)编制工作,为推进两湾联动、两湾融合发展积极探路、先试先行。

“玉林市全力打造两湾产业融合发展先行试验区,依据玉林在两湾中的资源禀赋差异,通过外溢产业融合、新兴产业融合、产业要素融合、营商环境融合、公共服务融合等‘五个融合’,实现要素自由流动、产业双向协同发展,推进两湾联动、两湾融合,进而推动经济社会高质量发展。”参与规划编制工作的玉林市发改委总经济师李卫东如是说。

然而,这条路上没有前人足迹,玉林就是要扎扎实实地去探索新路,不仅要闯出链接大湾区和北部湾经济区产业合作的新模式、新路径、新体制,还要通过先行先试,推动大湾区和北部湾经济区两大国家级战略区块联动发展,实现1加1大于2的倍增效应,为广西区域经济协调和高质量发展提供有力支撑,为同类地区探索用好多重国家战略实现高质量发展积累经验。

2019年9月,玉林市政府与城市产业运营商——建智控股集团签署《促进产业发展全面战略合作协议》,着力引进更多延链、补链、强链项目落户,吸引更多产业巨头集聚,加速机械制造、新材料、大健康、服装皮革四大千亿产业集聚发展。

梦想从来不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。玉林市委、市政府主要领导多次带队赴粤港澳大湾区和长三角、京津冀等发达地区,围绕产业链全景图按图索骥,务实对接企业和项目。引进东莞金波罗电业科技有限公司投资100亿元,建设台湾达鑫科技产业园项目;引进广东豪丰环保集团投资119亿元,建设豪丰先进制造表面处理基地项目……

以商引商,形成了引来一个、带来一批、辐射一片的“磁场效应”。锂电新

能源材料产业投资基金、正威国际集团、建智控股集团以及德永佳纺织制衣有限公司等,各方资本携巨无霸级重大项目纷纷抢滩玉林,在玉林掀起了一股股权投资巨浪。

眼下的玉林大地,随处可以感受到开放、包容、改革迸发的勃勃生机,招商引资、项目建设、产业发展好戏连台,持续上演着加快发展的“速度与激情”——1至6月,全市共签订“三企入桂”招商合同项目65个,项目总投资1478.06亿元。其中,开工项目16个,总投资61.57亿元。

抢滩布局,融入“两湾”新兴产业链,打造世界领先锂电材料制造基地

在正威玉林新材料产业城年产20万吨精密铜线项目生产车间顶部,“世界500强 正威新材 引领世界 跨越未来”巨幅宣传标语格外醒目,走进车间,只见三条自动化生产线轮转不息,工人正将生产出来的铜线装车外运。

玉林正威项目总投资150亿元,由我国新材料产业的领军企业——世界500强企业、中国民企五强、总部位于深圳的正威国际集团投资建设。项目2019年3月8日签约、4月28日开工、12月30日实现部分投产。

“项目从签约到投产仅用了9个月时间,创造了当年签约、当年开工、当年建设、当年投产、当年见效的‘正威速度’‘玉林速度’‘广西速度’……”正威国际集团董事局主席王文银赞叹说,广西区党委、政府的关心支持,以及玉林市委、市政府的竭诚服务,实现了正威玉林新材料产业城项目开花结果的“加速度”。

“去年12月,因原材料钢构供应不足,影响了项目进度,一直在项目建设现场蹲点服务的玉林市领导,当即要求玉林龙潭产业园区管委主任刘锋到原材料供应地东莞驻守,保证原材料正常供应。”玉林正威项目营销副总经理苏行兵感触更深,他告诉记者,他从2019年12月就进驻玉林跟进项目,玉林市对项目实行“店小二”式的全程代办、“经理人”

式的全程跟进、“监护人”式的全程保护,玉林市领导、园区领导和有关部门党员干部蹲点项目一线,与企业方同吃同住同办公。正是这种全程保姆式的服务,创造了正威项目“三个速度”。

玉林正威项目是正威国际集团围绕国家“一带一路”倡议,着眼未来发展作出的重要布局。据了解,中国是世界用铜量最大的国家,全年消费能力达1000万吨以上,华南和华东市场占了全国用铜量的50%以上,而粤桂两省区铜基高新材料产业还是一片空白。毗邻我国的东盟国家,年用铜量至少在100万吨以上。在粤桂打造铜产业基地,市场和发展潜力巨大。

玉林地处粤桂两省区交界,是衔接北部湾城市群与大湾区主要城市之间的重要节点城市。玉林的周边城市,如崇左市、防城港市、梧州市等北部湾城市群中有南国铜业、金川金属、金升铜业等,是正威的上游企业。正威项目落户玉林,500公里以内的销售半径,可以辐射广东、广西、海南,以及越南、柬埔寨、印度尼西亚等东盟国家。

玉林正威项目的落户,补上了广西有色金属产业链关键的一环,为引进千亿锂电材料项目、打造世界领先的锂电材料制造基地奠定了重要基础。

玉林正威项目位于玉林龙潭产业园区,是“两湾”产业融合发展的成功典型。

玉林龙潭产业园区归属广西北部湾经济区五大功能组团之一的铁山港(龙潭)组团,是广西A类园区、循环经济示范园区、国家“城市矿产”示范基地,也是玉林加快发展向海经济,融入“两湾”沿海经济带的“桥头堡”。

近年来,玉林市依托龙潭产业园区,深度融入“两湾”新兴产业链,以柳钢中金500万吨不锈钢项目为依托,打造从冶炼、轧钢、制品、研发到交易为一体的千亿不锈钢全产业链条;以正威玉林新材料产业城为引领,打造玉林千亿铜基产业;以70万吨锂电新能源材料一体化产业基地为支撑,建设全球新能源锂电材料领军企业,打造千亿新能源材料产业。

(下转3版)